

小小芯片卡改变十多年老习惯

黄浦区建德坊4年后重拾垃圾分类

小区新事

建德坊是黄浦区黄陂南路上一个建成近20年的老旧小区，2014年就启动了生活垃圾分类，可因为种种原因效果并不尽如人意。可从上周起，该小区垃圾分类的推进情况几乎在一夜之间大有起色，居民们开始自觉将干湿垃圾分离，定时定点排着队分类丢弃。是什么让这一改变突然发生？一切要从一张小小芯片卡说起。

居民自觉分类垃圾

昨天17时50分，建德坊小区的生活垃圾分类员严师傅将写着“干垃圾”“湿垃圾”的两个垃圾桶推到19号楼门口。18时刚过，居民陆陆续续向这里走来，有的

的拎着两个塑料袋，有的则直接拿着个小桶，将果皮、蔬菜、剩菜剩饭等丢入湿垃圾桶，再将塑料袋和其他垃圾丢入干垃圾桶。完成后，他们掏出一张小芯片卡，严师傅则掏出手机对芯片进行扫码。在十分钟的时间内，有十多位居民前来投放分类后的垃圾。

居民自觉将干湿垃圾分类，然后定时定点排队丢垃圾，十多年来这种场景在建德坊小区从未出现过，而改变则是从一周前开始的。严师傅告诉记者，2014年，小区就已开始推行垃圾分类，但并未要求居民自行分类，而是交给他这样的垃圾分类员，在收集后统一处理。整个小区的生活垃圾量非常大，光靠他们几个分类员分拣也是非常吃力，而且当时宣传也比较少，所以推行了四年

效果一般。

积分可换生活用品

上周开始，在淮海中路街道与区市容绿化局的指导下，建德坊所在的建六居委配合政府购买服务的第三方企业开展“绿色账户”行动，向居民发放一张芯片卡，鼓励居民自觉进行垃圾分类。在完成分类后，社区将定时定点进行垃圾收纳，并由管理员给完成分类的居民扫描给予积分，居民可用积分在网站上换取肥皂、放大镜、棉签等生活用品。建德坊则是建六居委第一批参加这一新举措试点的小区。

在物业的安排下，小区内设立了两个垃圾分类点，设专人管理。每天上午8时30分到9时30分与傍晚6时到7时两个时间段，定

时接收居民丢弃湿垃圾，目前小区近1/3的家庭发到了“绿色账户”芯片卡。物业严经理告诉记者，考虑到居民十多年丢垃圾的习惯很难改变，开始对试点并不乐观，但一周后的效果却远远好于预期，每天都有近百位居民按照要求完成分类，按时来到分类点投放垃圾。

记者在分类点采访了几位居民，发现基本都是老年人。他们告诉记者，自行分类、定时定点投放垃圾是比较麻烦，但这是件好事，所以能够克服，而且按时投放垃圾能遇到很多平时难得一见的老朋友，大家权且把丢垃圾当成每天碰头社交的机会了。

将向其他小区推广

一位老先生告诉记者，其实

他们早就想支持垃圾分类，但早些年小区派专人分类，似乎和居民没什么关系，也没有推出配套举措，久而久之大家都忘记了。“但这次不一样，能感觉到从政府到物业都是认真在做这件事，所以我们也就全力配合。”

记者采访了主导此事的淮海中路街道绿化市容队项目负责人沈青宇，他表示以积分换礼品来鼓励居民垃圾分类，是近期黄浦区在垃圾分类工作推进上升级优化的举措。目前，淮海街道有31个小区实施了垃圾分类，与建德坊的情况差不多，“绿色账户”行动实施后，居民自主分类的比例均有所提高，而今后这项举措也将向其他小区推广，特别是垃圾分类工作相对薄弱的老旧小区。

本报记者 李一能

老西门街道创新社会治理,提供法律服务,传播法治思维

“法律夜门诊”对症下药有一套

创新社会治理

8月里,台风来回折腾,老西门街道的18个“法律夜门诊”照开不误。从2015年开出第一场“夜门诊”至今,3年来,“法律夜门诊”从一个到18个,服务人群从辖区居民到无地域限制。创新社会治理,提供法律服务,传播法治思维,“法律夜门诊”对症下药有一套。

需求导向

固定时间地点“义诊”

士林华苑和小西门,两个小区,一新一老,法律服务需求,都很旺盛。士林华苑,中高档新式小区,新上海人居多。小西门,本地老年居民较多。两个小区,几乎就是老西门社会结构的缩影。老西门地处老城厢,二元结构突出,伴随旧改,中高档小区增加,中青年人口呈上升趋势,外来务工人员及其子女逐渐增加。这

样的区域特征,让老西门的法治文化小区建设呈现出鲜明的地域特色。其中,“法律夜门诊”符合区域人口特征的新需求。像士林华苑一样,不少中高档小区居民接受法律服务的时间只能在下班回家后。“法律夜门诊”开进社区,执业律师提供免费法律咨询,同时也是法治宣传志愿者。

今年,“法律夜门诊”在老西门街道18个居委全面铺开,每月一次固定时间、固定地点“义诊”,为居民提供便捷的法律服务。

全力化解

“常回家看看”满足了

“夜门诊”要看各种各样的“毛病”,“有‘急诊’、有‘慢性病’,还有各种疑难杂症。”老西门街道司法所温本民说。

一位老妈妈,独居,很希望孩子们能常回家看看,就去“夜门诊”找律师想办法。律师听了老妈妈的心愿,笑了,既然“常回家看看”是国家

大法的明确要求,老妈妈的诉求合情合理合法,那就提醒一下老妈妈住在本地的孩子们,满足老妈妈的心愿,不难。

居民张阿姨在医院就诊,不慎摔倒,手部骨折。张阿姨与医院协商,要求赔偿,协商未果,张阿姨便走上了信访之路,1年3个月都没能解决。最后,“法律夜门诊”反复协调双方,双方同意协商解决,医院一次性赔偿5700元。

其实,在这个案例之前,面对社区的种种上访矛盾,“法律夜门诊”就已推出了“集体协商机制”,由律师参加集体协商会,解答法律疑问,并作为第三方见证矛盾进展,帮助拟定法律文书,用专业的法律素养化解纠纷。这样的协商机制,将矛盾化解在基层社区,2015年老西门街道信访案子1223件,2016年信访案子1076件,2017年信访案子932件,每年以10%速度下降。

首席记者 姚丽萍



滨江道健身展武韵

清晨或傍晚,杨浦滨江道上经常有一队队来自各社区的武术爱好者,相聚在这里练武,有趣味太极、青少年武术等。大家通过全民

参与的形式,弘扬中华文明,传承民族文化。一旁的市民游客在饱览海派地标魅力的同时,也领略了中华传统武韵。 种楠 摄影报道

“活到老,学到老”

蔷薇花下

暑期各种培训班五花八门,教室里除了求学的孩子,还出现了“陪读一族”,其中不少都是老人。

原本正是颐养天年的时候,老人们没有进社区学校学习吹拉弹唱,却重新“回炉”当起了“小学生”“中学生”。

课间休息时间,“陪读”的老人们还会互相切磋下各自的“功课”。有位目测至少有70岁的爷爷说,孩子父母都忙,“陪读”的任务都落到了自己身上,只好从头学起,语数外全方位VIP指导,连从来没学过的英语、奥数也学会了。让爷爷颇为自豪的是,孩子的成绩在班级名列前茅,这位“全能爷爷”让周围的“陪读老人族”颇为钦佩。

还有的老人则在才艺等方面进展神速,有的学会了弹琴,有的学会了游泳。“钢琴本来是孙子学的,后来他不弹了,我倒学了些皮毛,闲来没事的时候还会练练琴,也是防止老年痴呆的好办法。”一位老人自嘲道。夕阳红里重新进学堂,这也算是一种别样的“活到老,学到老”吧。



宋宁华 文 孙绍波 画

NEWS 资讯 集装箱

为“小候鸟”举办阅读嘉年华

本报讯(记者 江跃中 实习生 韩啸)昨天,伴随一场别开生面的“儿童阅读嘉年华”的举行,静安区北站街道8月书展“爱心连童心”系列活动,也圆满落下了帷幕。

北站街道辖区内的七浦路,是上海最知名的服装批发市场,这些店主及雇员的孩子大都任在外地,而

本报讯(记者 郭剑峰 实习生 韩啸)在日前举行的“诵读经典·点亮童心”2018 陈伯吹国际儿童文学经典作品诵读展演活动中,宝山儿童文学名家工作室举行了成立仪式。秦文君儿童文学工作室、梅子涵文学“点灯人”工作室、殷健灵儿童文学工作室、庞婕蕾“风信子”文学工作室四家儿童文学名家工作室正式签约落户宝山。这也是宝山继首批“海上花开”、

暑假是难得的与父母相聚的机会,通常这群“小候鸟”的暑期生活主要是看电视与玩游戏等。这次系列活动由北站街道主办,上海多阅公益协办,共分为“大手小手逛书展”“大咖作家见面会”以及“儿童阅读嘉年华”三大板块,用书展购书、作家讲座、阅读游戏,来帮助大家实

施完整的亲子阅读体验。

在昨天上午举行的“儿童阅读嘉年华”活动中,数十名孩子在北站街道文化中心与志愿者们一起度过了一个充满书香的欢乐上午。嘉年华设置了6个与读书相关的小游戏,孩子可自由选择排队参加,完成每个小游戏的小朋友都可以获得一定的积分,并能收集到一个印章,得高分的或者获得印章最多分数的小朋友将获得荣誉大奖。

儿童文学名家工作室落户宝山

第二批“莲荷一夏”宝山艺术家工作室,汇聚了谷好好、史依弘、王珮瑜、阎华、王勇、徐俊、力量之声组合、宋思衡等优秀名家之后,引进的第三批“童心筑梦”名家工作室。

今年是陈伯吹国际儿童文学经典作品诵读比赛的第四个年头,

与往年不同的是,本届活动首次面向全国范围内的青少年儿童、学生家庭和外国友人征集诵读作品,并得到了全市各类学校及全国多家公共图书馆的积极参与,共征集作品近200个。最终评选出最佳诵读奖2个、优秀表演奖4个、优秀风采奖8个。